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1) Când au loc alegerile europene în 2024? 

Alegerile europene au loc o dată la cinci ani și, prin ele, cetățenii Uniunii Europene 
votează eurodeputaţii care îi vor reprezenta în calitate de membri ai Parlamentului 
European. Acestea sunt cele mai mari alegeri transnaționale din lume, iar următoarea 
rundă va avea loc, la nivel european, între 6 și 9 iunie 2024. 

Anul acesta, alegerile europene vor avea loc în România duminică, 9 iunie, concomitent 
cu alegerile locale (pentru primari, consilieri locali, consilieri județeni și președinții 
consiliilor județene). Alegerile locale sunt, însă, guvernate de o legislație diferită.



2) Ce este Parlamentul European? Care sunt rolurile sale?

Parlamentul European este organismul Uniunii Europene care deține puteri legislative și 
responsabilități bugetare și de control, fiind ales o dată la 5 ani de către cetățenii UE cu 
drept de vot. A fost înființat în 1952, ca Adunare Comună a Comunității Europene a 
Cărbunelui și Oțelului. În 1962 primeşte denumirea de Parlamentul European; primele 
alegeri directe au avut loc în 1979. Parlamentul European are trei sedii: la Strasbourg 
(Franța), Bruxelles (Belgia) și în Luxemburg. 

Parlamentul European este alcătuit din deputați europeni aleși din fiecare stat UE în 
număr proporțional cu populația țării, fără ca acest număr să poată fi mai mic de 6 sau 
mai mare de 96. 

Trebuie menționat că membrii Parlamentului European sunt grupați în funcție de afilierea 
politică, nu de naționalitate.
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Parlamentul European are trei roluri principale: 

a) rol legislativ, care îi permite adoptarea de legi, împreună cu Consiliul Uniunii 
Europene, pe baza propunerilor înaintate de Comisia Europeană; mai mult, Parlamentul 
European este cel care analizează programul de lucru și prioritățile Comisiei și îi cere să 
propună acte legislative. Rolul legislativ presupune şi luarea de decizii privind acordurile 
internaționale și planurile de extindere a Uniunii Europene;

b) rol de supervizare, conform căruia exercită controlul democratic asupra tuturor 
instituțiilor UE, aprobă modul în care s-a cheltuit bugetul, analizează petițiile cetățenilor 
și formează comisii de anchetă. Tot în baza acestui rol, Parlamentul European discută 
politicile monetare cu Banca Centrală Europeană și participă la misiuni de observare a 
alegerilor. Rolul de supervizare presupune inclusiv alegerea președintelui Comisiei, 
aprobarea colegiului format din 27 de comisari (câte unul din fiecare stat membru UE), 
adresarea de interpelări Comisiei și Consiliului European și oferă Parlamentului dreptul 
de a recurge la o moțiune de cenzură, obligând Comisia să demisioneze;

c) rol bugetar, prin care stabilește bugetul UE, împreună cu Consiliul, și aprobă bugetul 
pe termen lung.



3) Cine poate candida? 
    Câţi eurodeputaţi alegem din România? 
    Câţi eurodeputaţi vor fi aleşi în toată UE?

Pentru a candida la alegerile europarlamentare, o persoană trebuie să fie cetățean al 
unui stat membru UE. Pe lângă această condiție există o serie de reguli care diferă de la 
o țară la alta; de exemplu, în România, vârsta minimă pentru a candida la alegerile 
europarlamentare este 23 de ani. Îşi pot depune candidatura cetățeni independenți, 
susținuți prin semnătură de 100.000 de persoane, dar și partide politice, organizaţii ale 
cetăţenilor aparţinând minorităţilor naţionale, alianţe politice sau alianţe electorale, care 
au nevoie de 200.000 de semnături de susținere.
 
Membrii din România în Parlamentul European se aleg pe bază de scrutin de listă, 
potrivit principiului reprezentării proporționale, și pe bază de candidaturi independente. 
Pentru alegerea membrilor din România în Parlamentul European, teritoriul României 
constituie o singură circumscripție electorală.

Pentru alegerile europene din 2024, numărul de eurodeputați a fost suplimentat, de la 
705, în legislatura 2019-2024, la 720, cele 15 locuri în plus fiind repartizate între 12 țări: 
Franţa, Spania şi Olanda (câte două locuri), Austria, Danemarca, Belgia, Polonia, 
Finlanda, Slovacia, Irlanda, Slovenia şi Letonia (câte un loc). 

Această decizie s-a bazat pe un raport recent al Parlamentului European și a fost motivată 
de schimbările demografice care au avut loc în UE de la ultimele alegeri din 2019 şi 
după ieşirea Marii Britanii din Uniunea Europeană. Din România vor fi aleși 33 de 
eurodeputați, același număr ca și la ultimele alegeri, din 2019.
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4) Cât durează campania electorală?
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Campania electorală este activitatea care are scopul de a-i convinge pe alegători să își 
exercite dreptul de vor în favoarea unui competitor electoral. În România, campania 
electorală pentru alegerile europene începe pe 10 mai 2024 și se încheie pe 8 iunie la 
ora 7.00, cu o zi înainte de deschiderea secţiilor de vot pentru alegerile din 9 iunie 
2024.



5) Cine votează, de la ce vârstă?
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Cetățenii români care au vârsta de 18 ani, împliniți până în ziua alegerilor inclusiv, au 
dreptul să aleagă membri din România în Parlamentul European, fie că locuiesc în 
România, fie că au domiciliul sau reşedinţa peste hotare (alegători resortisanţi). 

Cetățenii statelor membre ale Uniunii Europene care au reședința sau domiciliul în 
România (alegători comunitari) au drept de vot în aceleași condiții ca și cetățenii români. 

Legea electorală defineşte mai multe tipuri de alegători. Prin alegător comunitar se 
înțelege orice cetățean al unui stat membru al UE, altul decât România, care are dreptul 
de a alege în România pentru Parlamentul European, având domiciliul sau reședința în 
România. Prin alegător resortisant se înțelege orice cetățean al României, cu domiciliul 
sau reședința în țară ori în străinătate, care are dreptul de a alege membrii din România 
în Parlamentul European.
 
Să menţionăm că în România participarea la vot nu este obligatorie.
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6) De ce acte am nevoie ca să votez?

Se poate vota pe baza unui act de identitate valabil. Conform legii, prin act de identitate 
se înțelege un act de identitate emis de statul român, respectiv cartea de identitate, cartea 
de identitate provizorie, buletinul de identitate ori pașaportul diplomatic, pașaportul 
diplomatic electronic, pașaportul de serviciu, pașaportul de serviciu electronic, 
pașaportul simplu, pașaportul simplu electronic, pașaportul simplu temporar, iar în cazul 
elevilor din școlile militare, carnetul de serviciu militar.

Pașaportul simplu, pașaportul simplu electronic și pașaportul simplu temporar pot fi 
folosite pentru exercitarea dreptului de vot numai de cetățenii români aflați în străinătate 
sau de cetățenii români domiciliați în străinătate.

Este foarte important să verificaţi dacă aveţi un act de identitate valabil, iar dacă acesta a 
expirat sau va expira înainte de alegeri, să-l reînnoiţi rapid, pentru a putea vota.
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7) Câte buletine de vot primesc? Între ce ore pot vota?

Pentru alegerea membrilor din România în 
Parlamentul European, atât alegătorul 
resortisant, cât și alegătorul comunitar au 
dreptul la un singur vot.

La alegerile pentru Parlamentul European 
din 9 iunie 2024 nu se poate vota prin 
corespondență.

Alegerile europene au loc dumincă, 9 
iunie 2024. Secțiile de votare, din ţară sau 
străinătate, sunt deschise între 7:00 și 
22:00, ora locală. Alegătorii care se află în 
sediul secției de votare la ora 22:00 sau se 
află la rând în afara acestuia, își pot exercita 
dreptul de vot până la ora locală 23:59.
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8) Unde şi cum votez dacă sunt în România?

Dacă ești cetățean român, vei fi repartizat unei secții de votare în funcție de domiciliu sau 
reședință; listele de alegători sunt realizate în avans. Dacă nu te afli în localitatea de 
reședință/domiciliu în ziua alegerilor, poți vota la o altă secție decât cea la care ai fost 
arondat, fiind înregistrat pe listele suplimentare de alegători ale secției de unde votezi. 

Dacă ești cetățean al unui alt stat membru UE și locuiești în România, poți vota dacă te 
înscrii în prealabil (cel mai târziu cu 60 de zile înaintea zilei alegerilor europene) pe o 
listă electorală specială la primăria localității de domiciliu sau de reședință căreia aparții. 
Aceste cereri se depun în scris la primarul localității de domiciliu sau de reședință, 
însoțite de o copie a unui document de identitate valabil. Dacă te afli într-o altă localitate 
decât cea de reședință/domiciliu, posibilitatea ta de vot este condiționată de 
confirmarea includerii tale pe listele electorale speciale de către biroul electoral de 
circumscripție.
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9) Unde şi cum votez dacă sunt peste hotare?

La secțiile de votare organizate în străinătate puteți vota în 9 iunie 2024 doar pentru 
alegerea membrilor din România în Parlamentul European. 

Atenţie! De peste hotare nu puteți să votați pentru primari, președinți de consilii județene 
și alți aleși locali.

Dacă în ziua votului sunteţi în străinătate, ca turist, puteți vota, pe baza unui document de 
identitate românesc valabil. Puteți vota la oricare dintre secțiile de votare organizate în 
străinătate.

Dacă aveţi domiciliul sau reședința în străinătate şi în ziua votului vă aflaţi în alt stat decât 
statul de reședință, tot în străinătate, puteți vota la secțiile de votare organizate în statul în 
care vă aflaţi în ziua votului, prezentând un act de identitate românesc valabil.

Dacă aveţi reședința în străinătate şi pe 9 iunie 2024 vă aflaţi  în România puteți vota fie 
la secția la care sunteți arondat conform adresei de domiciliu din cartea de identitate, fie 
la oricare altă secție dacă nu vă aflați în localitatea de domiciliu, urmând să fiți înscris în 
listele electorale suplimentare.

Aşadar, orice cetățean român aflat în străinătate, care are domiciliul sau reședința în 
străinătate sau care se află ocazional în străinătate, are vârsta de 18 ani împliniți până în 
ziua alegerilor inclusiv, nu are drepturile electorale interzise și care nu s-a înscris în 
listele electorale ale unui stat membru UE, altul decât România, poate vota la secțiile de 
votare din străinătate.

Atenţie! Dacă sunteți înscris în listele electorale ale altui stat membru al Uniunii 
Europene, puteți să vă exercitați dreptul de vot la alegerile pentru reprezentanții 
României în Parlamentul European numai după ce dați o declarație potrivit căreia nu v-ați 
exercitat dreptul de vot la același scrutin pentru membrii în Parlamentul European din 
statul membru în ale cărui liste electorale sunteți înscris.

Lista secțiilor de votare organizate în străinătate la alegerile pentru Parlamentul European 
va fi publicată cel mai târziu la 10 mai 2024 și va putea fi consultată atât pe pagina de 
internet a Ministerului Afacerilor Externe, cât și pe pagina de internet a misiunii 
diplomatice din țara în care vă aflați, domiciliați sau aveți rezidența.
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10) Cum pot vota alegătorii cu dizabilităţi?

În România, persoanele cu dizabilități pot beneficia de asistență pentru a vota în cadrul 
secției de votare sau pot opta pentru votul prin intermediul urnei speciale. 

Pentru alegătorii netransportabili din motive de boală sau invaliditate, președintele 
biroului electoral al secției de votare poate aproba, la cererea scrisă a acestora, depusă 
cel mai târziu în preziua alegerilor, însoțită de copii ale unor acte medicale sau alte acte 
oficiale din care să rezulte că persoanele respective sunt netransportabile, ca o echipă 
formată din cel puțin 2 membri ai biroului electoral să se deplaseze cu o urnă specială 
și cu materialul necesar votării la locul unde se află alegătorul, pentru a vota.
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Cel mai simplu şi sigur este să vă informaţi din surse oficiale. Iată câteva linkuri utile:

Autoritatea Electorală Permanentă
https://www.roaep.ro/prezentare/alegeri-pentru-parlamentul-europe
an-2024/ (în limba română)

https://www.roaep.ro/prezentare/alegeri-pentru-parlamentul-europe
an-2024/# (în limba engleză)

Biroul Electoral Central 
https://europarlamentare2024.bec.ro/ (doar în limba română)

Ministerul Afacerilor Externe 
https://www.mae.ro/node/64179 (doar în limba română)

Biroul de Legătură al Parlamentului European
https://bucharest.europarl.europa.eu/ro (doar în limba română)

Reprezentanţa Comisiei Europene în România
https://romania.representation.ec.europa.eu/index_ro (doar în 
limba română)

Site-ul Alegeri europene 6-9 iunie 2024 (realizat de Parlamentul 
European, disponibil în toate limbile oficiale ale UE)
https://elections.europa.eu/ro/ (în limba română)

https://elections.europa.eu/en/ (în limba engleză)

11) De unde mă informez despre alegerile europene? 

https://www.roaep.ro/prezentare/alegeri-pentru-parlamentul-europe
https://www.roaep.ro/prezentare/alegeri-pentru-parlamentul-europe
https://europarlamentare2024.bec.ro/
https://www.mae.ro/node/64179
https://bucharest.europarl.europa.eu/ro
https://romania.representation.ec.europa.eu/index_ro
https://elections.europa.eu/ro/
https://elections.europa.eu/en/


12) Cum pot şti că alegerile sunt corecte şi transparente?
Cum pot comunica cu Parlamentul European?

Alegerile libere și corecte sunt esențiale pentru procesul democratic. Alegătorii trebuie 
să poată vota cu cine doresc, fără ingerințe și manipulări. Din acest motiv, țările și 
instituțiile UE au adoptat măsuri pentru a preveni ingerințele, dezinformarea, atacurile 
cibernetice și încălcarea securității datelor pe durata alegerilor europene.

Autoritățile electorale naționale iau măsuri pentru a asigura alegeri europene corecte și 
fără ingerințe și manipulări. Ele fac acest lucru în conformitate cu legislația europeană și 
cea națională și cu sprijinul instituțiilor UE. Activitatea lor include protejarea alegerilor de 
potențiale încercări de manipulare a informațiilor, de atacuri cibernetice, de încălcări ale 
securității datelor și de amenințări hibride.

Există proceduri bine stabilite pentru a reverifica numărarea voturilor, indiferent de 
modul în care se desfășoară procesul de votare. Există, de asemenea, sisteme naționale 
de raportare, verificare și corectare a posibilelor erori tehnice, deoarece pot apărea mici 
nereguli și erori umane la orice alegeri. Rețeaua europeană de cooperare privind 
alegerile reunește autoritățile statelor membre responsabile cu chestiunile electorale.

Fiecare țară din UE are responsabilitatea să asigure securitatea cibernetică a alegerilor 
europene. Aceasta înseamnă protejarea rețelelor și a sistemelor informatice folosite în 
procesul electoral, precum și a utilizatorilor lor, împotriva amenințărilor cibernetice care 
le-ar putea afecta negativ, perturbând procesul electoral și alegătorii. Înainte de alegerile 
europene, țările din UE cooperează pentru a se pregăti pentru potențiale amenințări 
cibernetice. Ele sunt sprijinite de instituții, organe și agenții ale UE, cum ar fi Agenția UE 
pentru Securitate Cibernetică sau Serviciul de securitate cibernetică pentru instituțiile, 
organele, oficiile și agențiile Uniunii.

Organizarea unor alegeri sigure înseamnă gestionarea datelor cu caracter personal, cum 
ar fi numele, adresa, data nașterii sau numărul actului de identitate ale alegătorilor. 
Autoritățile electorale naționale respectă normele UE și pe cele naționale pentru a 
asigura un nivel ridicat de protecție a datelor pe durata alegerilor europene. Acest lucru 
include protecția datelor cu caracter personal împotriva prelucrării neautorizate sau 
ilegale și a pierderii accidentale.

În România, instituția responsabilă de integritatea alegerilor este Autoritatea Electorală 
Permanentă (AEP) care, în pregătirea alegerilor, a implementat proiectul DIGI-EMB 
(„Digitalizare pentru creșterea nivelului transparenței, eticii și integrității activităților de 
management electoral și finanțare a partidelor politice și a campaniilor electorale”).



Pe de altă parte, Sistemul informatic de monitorizare a prezenței la vot și de prevenire a 
votului ilegal (SIMPV) facilitează verificarea îndeplinirii condițiilor prevăzute de lege 
pentru exercitarea dreptului de vot, semnalează tentativele de vot ilegal, facilitează 
exercitarea dreptului de vot, asigură unicitatea înscrierii în listele electorale și furnizează 
Biroului Electoral Central date statistice privind prezența la vot. De asemenea, sistemul 
semnalează în timp real dacă persoana care se prezintă la secția de votare a votat la o 
altă secție, dacă este pusă sub interdicție printr-o hotărâre judecătorească definitivă sau 
dacă este condamnată prin hotărâre judecătorească definitivă la pierderea drepturilor 
electorale. La prezentarea actului de identitate în secția de votare, înainte de a vota, un 
operator de calculator va introduce CNP-ul dumneavoastră într-o aplicație informatică 
sigură și protejată, în vederea asigurării unui proces electoral corect.

Puteţi contacta Parlamentul European în diferite moduri, utilizând linkul de mai jos (cu 
informaţii disponibile în toate limbile oficiale ale UE):

https://www.europarl.europa.eu/portal/ro/contact 

https://www.europarl.europa.eu/portal/en/contact 

Puteţi contacta instituţiile europene utilizând modalităţile indicate în următorul link (cu 
informaţii disponibile în toate limbile oficiale ale UE):

https://european-union.europa.eu/contact-eu_ro (în limba română)

https://european-union.europa.eu/contact-eu_en (în limba engleză)
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Proiectul a fost cofinanțat de Uniunea Europeană în cadrul programului de subvenții al 
Parlamentului European în domeniul comunicării. Parlamentul European nu a fost 
implicat în pregătirea proiectului și nu este responsabil în nicio măsură de informațiile 
sau punctele de vedere exprimate în cadrul proiectului, iar acestea nu-i impun nicio 
obligație; responsabilitatea aparține exclusiv autorilor, persoanelor intervievate, 
editorilor sau difuzorilor programului, în conformitate cu legislația aplicabilă. 
Parlamentul European nu poate fi considerat responsabil nici pentru daunele, directe sau 
indirecte, care pot rezulta în urma realizării proiectului.


